CSP: Velfærdsstatens redning ?

Velfærdsstaten er truet fra mange sider: Højt skattetryk, stigende (ikke produktive) overførsels-indkomster (i modsætning til uddannelses- og sundhedsudgifterne), en stigende ældregrupper, der skal passes, færre i den fremtidige arbejdsstyrke samt (for) ofte utilstrækkelig eller mangelfuld behandling af ældre i eget hjem, overbelægning på hospitalerne, osv. Med hensyn til det sidste tager  uhelbredeligt medicinske (gamle) og psykiatriske patienter 80 % af vore hospitaler ressourcer, og alene 47 % eller 8.852 senge er reserveret medicinske patienter (Berl.Tid. 17.3.02, Indland s 6). ng. Dertil kommer en fortsat restgruppe af unge, der ikke kommer ind på arbejdsmarkedet, men må leve af invalidepension, manglende integration af unge indvandrere/flygtninge og problemer med at sluse denne gruppe ud på arbejdsmarkedet, svækket politisk interesse blandt unge, manglende patriotisme og i stedet for stærk individuel selvhævdelse, osv. Der er altså tale om økonomiske, politiske, sociale, psykologiske og etiske problemer. Det er denne kronikørs opfattelse, at csp, dvs. civil samfundspligt for unge, kunne afhjælpe. Men før det sker, skal der gives konkrete eksempler på csp. 

I Danmark er den mest kendte samfundstjeneste den militære værnepligt. Men den pligt er i praksis kun ca. 25 % af en mandlig ungdomsårgang underlagt og den er udemokratisk selvom udvælgelsen af værnepligtige sker ”demokratisk” ved lodtrækning. Derudover har vi idømt samfundstjeneste der i stigende grad anvendes: 462 personer i 1990 og 983 i 1999. I Tyskland yder militærnægtere en csp-indsats. I år 2000 drejede det sig om 125.000 unge mænd, der som militærnægtere, Zivis, stod til rådighed for det civile samfund. De administreres af f.eks. Røde Kors eller kirkelige institutioner, der driver et plejehjem eller har en besøgsordning. Institutionen opslår en stilling ledig som besøgsven. Når ingen normal arbejdsledig søger den, går den til en Zivi. Han aftjener så sin værnepligt ved f.eks. at tilse tre personer. Den første får ti timers ugentlig pasning, den anden otte, og den tredje, der er en svært handikappet, kræver konstant overvågning og får 17 timers omsorg af vor Zivi, som samarbej-der med andre Zivis om pasningen. En csp-er yder altså ikke en faglig medicinsk behandling, men en medmenneskelig indsats, der i praksis holder de ældre længere i eget hjem og dermed ude af hospita-lernes medicinske afdelinger. Modsat Tyskland er det i Israel kun kvinder, der yder csp. Dér besøgte jeg et hjem for stærkt fysisk og psykisk retarderede børn. Hver unge kvinde havde 2-3 børn, hun tog sig af og omtalte som ”sine egne børn” og som hun vidste var meget afhængige af hendes stimuleren-de leg, pasning og nærvær. I de to her nævnte lande er der tale om en pligt, men i USA er csp alene er en forpligtelse. Her er et stort csp-indsatsområde ”Learn and Serve”-programmet, hvor ældre studerende hjælper unge med at læse- og at regne. I Rusland, Kina, Argentina, osv. har man mange forskellige csp-ordninger og csp, på engelsk: National Youth Service, NYS, bliver støttet af FN og UNESCO, der har særlige afdelinger, der hjælper medlems-lande med at etablere og gennemføre csp-programmer. År 2001 var i øvrigt af FN udnævnt til NYS-år. Men i de veletablerede nordiske velfærdsstater er csp stort set ukendt. 

Men hvordan kunne en konkret csp-ordning for Danmark se ud ?: Unge i Danmark mellem 18-25 år skal i en periode på et halvt år – efter en måneds forudgående tildannelse på en anerkendt uddannel-sesinstitution - yde csp ved at besøge og hjælpe ensomme ældre i eget hjem, ved at rense åer, ved at gå til hånde på et plejehjem, osv. Offentlige og private institutioner kan rekvirere de unge, som får 7.500,- kr. om måneden, hvilket svarer til hvad en militær værnepligtig oppebærer, samt op til 3.000,- kr. i boligtilskud. Det giver altså de unge mulighed for at rejse til den egn man har lyst til for dér at aftjene sin csp. I alt kan de direkte samfundsøkonomiske bruttoudgifter ved årligt at holde ca. 22.000 unge ude fra arbejdsmarkedet opgøres til ca. 9 mia. kr., mens de statslige udgifter anslås til 3,6 mia. kr., jf. DUPI-pjecen: ”Belysning af mulighederne for og konsekvenserne af civil samfundspligt i Danmark,” 2001/8, 68 s 

Lad os så se på fordelene for hver af de fire aktører: De unge csp-ere, klienterne, rekvirenterne og samfundet. For unge i Danmark er csp nok et indgreb i deres personlige frihed, men 81 % af adspurgte unge fra de studieforberedende uddannelser (gymnasium, HF, HTX, HHX) mener, at ”vores samfund burde bygge på at man hjælper hinanden i hverdagen,” så otte ud af ti unge udviser omsorgsorientering. Men system-Danmark tillader/kræver ikke at de unge skal yde en sådan indsats, selvom de unge ville opnå øget social kompetence ved at se og fungere i en verden de ellers aldrig ville komme ind i. De unge får bevidstheden om at gøre en forskel for de udstødte, svage, marginaliserede, gamle, og de kan – lige som deres jævnaldrende militære værnepligtige – opfattes som samfundets kontrol med offentlige institutioners behandling af klienter og ressourcer. Statsminister Anders Fogh Rasmussens synes at mene, at vejen frem mod en bedre klientbehandling på hospitaler, skoler, plejehjem, mv. kan ske ved at klienterne får et valg. Det er til dels rigtigt. I valget mellem to produkter ligger en kontrol. Men et valg garanterer ikke i sig selv et godt produkt eller en god behandling. Det gør csp. For de unge vil uden sanktioner kunne kritisere en dårlig behandling af vore svage medborgere. En anden fordel for de unge er, at de kan rejse til det sted hvor de efter syv måneders csp-indsats vil fortsætte studierne. Csp er også et tilbud til den stadigt store restgruppe, der aldrig rigtigt kommer ud på arbejdsmarkedet. Den mulighed får de nu. Danmark hører i øvrigt til en af de samfund i verden, hvor de unge tidligst smides ud af reden. Den proces vil csp også kunne gøre mindre byrdefuld. Og endelig vil den forudgående csp tildannelse sikre, at unge fra alle lag og egne i Danmark mødes og integreres og udvikler større samfundssind og politisk bevidsthed. I øvrigt er der ikke - som påstået af nogle kritikere af csp - tale om en særbeskatning af unge, da de jo netop betales for deres indsats. 

For klienterne/patienterne er fordelen jo den, at der kommer nogle og ser til dem. Det er ikke deres køkken, der skal gøres rent eller en forbinding, der skal skiftes, men den enkelte, der får en hånds- rækning. De svage vil ikke føle sig glemt af samfundet og mister ikke retten til fortsat pleje i en periode hvis sygdom eller indbyrdes kemi ikke passer. Det er et tilbud at få en csp-er, ikke et krav. 

For de rekvirerende private og offentlige institutioner som yder disse sociale, humanitære og miljømæssige indsatser vil der opstå en konkurrence om at få de unge som csp-ere her og nu, fordi det alt andet lige giver deres klienter en bedre pleje og omsorg. Men det kan også senere give rekvirenterne adgang til en arbejdskraft, som ellers kan være svær at få i tale. Men først og sidst vil konkurrencen om csp-erne indebære et bedre arbejdsmiljø og dermed en bedre plejeindsats.

De samfundsøkonomiske udgifter på ca. 9 mia. kr. og de statslige udgifter på 3,6 mia. kr. er der gjort rede for. Men dels vælger mange efter folkeskole/ ungdomsskole/gymnasiet/HF/HTX mv. at holde et sabbatår og for staten er der både skatteindtægter og sparede udgifter. Således viser erfaringer fra Tyskland, at Zivis indsats reducerer hospitalsbehovet med 1/3. Tænk på hvad det ville betyde i frigjorte ressourcer til hospitalssektoren, hvis godt 30 % af alle senge stod tomme, parate til at tage sig af de syge, der kan hjælpes med en behandling ? Men nok så vigtigt, så styrker csp det demokrati, der føles mere og mere hult, fordi dets grundvilkår er gået fra ”noget for noget” til ”alle ska´ ha´.” 

For 150 år siden indførtes demokrati i Vesteuropa – dengang kun for mænd - i takt med at unge mænd pålagdes en militær værnepligt og i stigende grad en skattepligt samt en pligt til at sørge for sig selv. I dag er kun skattepligten tilbage og det i så udvidet form, at op mod ¾ af vore indtægter opkræves i skat. Velfærdsstatens redning ligger ikke i et øget skattetryk, men i alternativ og konstruktiv tænkning. Og det er netop, hvad forslaget om csp lever op til.
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